

La correspondencia literaria, se dirigirá al director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

Diario Político de Salamanca

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

En Salamanca, un mes... 1'25 pts.
Fuera de Idem, un trimestre... 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO
NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Martes 19 de Abril de 1898

Año XIV--Núm. 3858

Gran Novedad

CONFITERÍA DE MARIANO RODRÍGUEZ
15, Plaza Mayor, 15

Deseoso de complacer á su numerosa parroquia y tener en su establecimiento todo lo más nuevo y selecto, ha contratado un oficial Mallorquín de los más acreditados en el ramo de ensaimadas finas, con objeto de tener este establecimiento lo más surtido.

Entre los trabajos que se pondrán á la venta desde hoy Domingo 17, se encontrarán los riquísimos Tortes, Cristinas, Sagastás, Peces y demás artículos correspondientes al género Mallorquín, bollos y ensaimadas riquísimas para chocolates.

Se admiten encargos de empanadas de todas clases de aves, carnes y pescados.

15, Plaza Mayor, 15

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambre, 23. x-d-174

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados á esta especialidad.—Librerías (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365-d-109

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8. x-

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral

SE VENDE una yugada de tierras de labor, sita en el término municipal de los Villares de la Reina. Del precio y condiciones dará razón don Vicente Monset, que habita calle de San Justo, número 15, de esta Ciudad. 30-18

Caracoles

En la pescadería de Aguado el madrileño, se venden lo mismo guisados que vivos. En la Plaza de la Verdura, kiosko último de la plazuela del Angel. 15-2

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberla usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras dabrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. a-45

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Carmelitas, número 1. a-153

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

UN REMEDIO

Hace poco más de un mes, cuando la crisis obrera se hallaba en esta ciudad en su período agudo, nuestro estimado colega *El Lábaro* publicó un notable trabajo del distinguido letrado salmantino, don Manuel Somoza, trabajo que envuelve una idea práctica en sumo grado, la que podría contribuir en gran manera á solucionar el conflicto, no conjurado, sinó, á lo más, aplazado por algún tiempo.

En vano esperamos que el Ayuntamiento se hiciese cargo del citado trabajo. O no se ha enterado de él, ó no le ha dado la importancia que tiene.

Por si es lo primero, creemos hacer una buena obra y prestar un servicio útil, reproduciéndole con permiso de su autor.

Dice así:

«Ahora que el Ayuntamiento de esta capital tanto se preocupa de dar trabajo á la clase obrera, no será inoportuno recordar á la corporación municipal la conveniencia de que, en beneficio del ornato de la población é indirectamente en el de los obreros, haga uso de una de las atribuciones que legalmente le competen y cuyo ejercicio parece haberse olvidado en este municipio.

«Tal es la de obligar á los propietarios de solares, en el casco de la ciudad, á edificar sobre éstos en el plazo de un año desde la fecha de la notificación del acuerdo municipal, apercibiéndoles de que, en el caso de no hacerlo dentro de dicho plazo, se procederá por el Ayuntamiento á la venta del solar en pública subasta, imponiéndose al rematante la condición de edificar sobre el mismo solar en el plazo de otro año. Así se halla prescrito en la ley 7ª, título 19, libro 3º de la Novísima Recopilación, dictada para la población de Madrid y ampliada á las demás por la 4ª, título 23 y 2ª, título 32 del libro 7º y otras disposiciones posteriores; leyes que, por ser de carácter administrativo, no están derogadas por la disposición final, artículo 1896, del Código civil, y que, como vigentes, se citan y se aplican en varias ordenanzas municipales modernas, como las de Madrid, publicadas en 1892 y alguna otra.

«En confirmación de que la indicada facultad de los Ayuntamientos no ha sido derogada y se halla en vigor, como comprendida en el artículo 72 de la ley municipal, puede consultarse, por quien lo dude, una sentencia del Tribunal contencioso administrativo de 20 de Junio de 1896, confirmatoria de otra del provincial de Santander, respecto á un acuerdo del ayuntamiento de Laredo y providencia del Gobernador civil, acerca del requerimiento he-

cho á una propietaria de cierta casa, destruida por un incendio, para que la reedificase en plazo determinado y bajo apercibimiento en otro caso de la venta del solar.

«Si el Ayuntamiento de Salamanca fijase la atención en que aquí existen varios solares de edificios arruinados mucho tiempo ha, algunos en calles de las más céntricas, y si al verlos adoptase el procedimiento indicado, se lograría el doble fin de mejorar en algo el aspecto de la población, que tanto lo necesita, y de contribuir indirectamente al alivio de la precaria situación de los menestrales, á quienes el municipio debe proteger por todos los medios que estuvieren á su alcance.

M. S.

Piense la corporación municipal que en las azarosas circunstancias por que el país atraviesa, ha de agravarse forzosamente la llamada cuestión obrera, y si no ahora, cuando se avecine el invierno, tomará otra vez proporciones alarmantes.

Meditate las anteriores líneas, y si está persuadido, como creemos, de que no debe dejarse sorprender por los sucesos, saque de ellas enseñanzas que, aprovechadas con oportunidad, pueden eximirle de tremendas responsabilidades.

CARTA DE MADRID

Abril 18.

Lo del día

Hasta en las esferas oficiales, tan propensas á los optimismos más frágiles y á las esperanzas más engañosas, confesase ya que no hay otra solución que la guerra en el conflicto hispano americano. Debemos declarar honradamente que la opinión pública no está á la altura de las circunstancias y revela una indiferencia por todo extremo dolorosa y de fatales consecuencias.

No parece, en efecto, que estamos en víspera de una guerra difícil y de gran riesgo para los intereses nacionales, pues no se nota ninguno de esos movimientos de entusiasmo que preceden á las luchas de este género. Pero es el caso que, en justicia, no se puede acusar de tibieza y de poco patriótica á la opinión española, que se ha desbordado en manifestaciones calurosas siempre que ha creído ver mortificaciones u ofensas para el honor nacional.

Es que ahora esa opinión ha sido mal tratada y peor dirigida por los elementos llamados á guiarla, prensa y partidos. Al país se le ha ido llevando cada 24 horas á las más bruscas alternativas, haciéndole creer un día en la paz y otro en la guerra, y le han aburrido, haciendo que mire con tedio cuanto se relaciona con el conflicto; no ya el gobierno, la prensa misma ha sofozado sus movimientos, hasta el punto de que se han escrito muchos artículos para convencer á las gentes de que en los momentos actuales es cursi é inconveniente gritar ¡viva España! Hay sobre esto un detalle elocuentísimo. Anoche tocaron en la Zarzuela el himno de Cádiz. Gritó un espectador ¡viva España! y el público se le echó encima. ¡No puede tener queja del pueblo madrileño su ilustre gobernador!

Sumido el país en este marasmo, si los primeros choques son desfavorables para España, es muy fácil que, en vez de levantarse, se deprima y anude el espíritu público. Tanto se le ha cohibido, que no habría motivo para extrañarlo.

Resumen de noticias

Esta mañana han cumplimentado á Su Majestad, entre otros generales, los señores Ochando y Azcárraga.

También ha estado algún tiempo conferenciando con la Regente el señor Gamazo.

El presidente ha llevado esta mañana á la firma los decretos sancionando los siguientes cargos parlamentarios:

Presidente del Senado el señor Montero Ríos, y vicepresidentes los señores duque de Veragua, Bermúdez Reina, Martínez del Campo y Torres Villanueva.

Mañana pondrá á la firma el señor Sagasta el decreto relativo á las ceremonias de inauguración parlamentaria.

Mañana se reunirán los señores Romero Robledo, Elduayen y duque de Tetuán para acordar la actitud y campaña de sus amigos en ambas Camaras.

Según telegramas de Valladolid, hoy se ha verificado una manifestación patriótica que continúa en los momentos de comunicar la noticia.

Telegrafían de Washington que el señor Polo de Bernabé ha fletado un vapor americano, el cual recogerá en Tampa, conduciéndolos á la Habana, 400 españoles, en su mayoría jóvenes que se han ofrecido á pelear contra los yankees.

Telegrafían de Barcelona que hoy los estudiantes se han negado á entrar en las aulas. La policía les ha obligado á desalojar la Universidad y les ha disuelto. Continúan las precauciones.

La Bolsa de Barcelona trae hoy tres enteros de baja. Abrió á 50,00.

Esta tarde, á las cuatro y media, se han reunido en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo, que, como ya hemos indicado, ha de tener gran importancia porque en él se han de ocupar del discurso de la Corona, redactado por los señores Gullón y Moret. También quedará acordado el programa parlamentario, y el señor Sagasta hará algunas indicaciones sobre lo que piensa recomendar mañana en la reunión de las mayorías.

Cotización de la Bolsa

Interior, 50'80.
Exterior, 61'00.
Amortizable, 60'75.
Cubas viejas, 63'00.
Cubas nuevas, 52'00.
Empréstito de Aduanas, 77'00
Empréstito filipino, 68'50.
Banco, 345'00.
Tabacos, 220'00.
París vista, 51'50.
Londres vista, 00'00.

Presidida por el almirante Chacón se ha reunido á las cuatro de la tarde en el ministerio de Marina la Junta central de la subscripción nacional.

A la hora de cerrar este alcance aún continuaba reunida.

El señor García Molinas ha visitado al señor Sagasta para anunciarle que retira su candidatura para la secretaría del Congreso.

Telegrafían de Londres que un buque de guerra español pasó ayer á la vista de Duvres con dirección al Oeste y que dicen se llama «Barcelona», pero en la lista de la escuadra española no figura ningún barco de este nombre.

Telegrafían de la Habana que á despedir á los comisionados del gobierno insular que van al Camagüey á conferenciar con los principales cabecillas, fueron numerosos autonomistas y algunos pertenecientes á las familias de los individuos que componen el gobierno insurrecto.

Los españoles incondicionales muestranse absolutamente alejados de estos trabajos y no quieren asociar á ellos su responsabilidad. El señor Zegueira, que les acompaña, conoce muy bien el Camagüey.

Telegrafían de París que las Bolsas de Lyon y Burdeos han cotizado el exterior español á poco más de 40. En París se mantiene á 42. En Londres han cotizado á 42'50, ordenando varias compras en París. Ha producido el mejor efecto la noticia de que el gobierno de España ha desmentido oficialmente que se trate aplazar los pagos del Estado.

Se opina en los círculos, que las Cámaras yankees no aceptarán, sin modificarlas, las resoluciones del Senado, sobreviniendo en este caso un conflicto entre ambos cuerpos colegisladores.

Un conocido diplomático yankee cree que el miércoles se declarará la guerra.

Un general español ha manifestado que los yankees no podrán desembarcar en Cuba 20 ó 25.000 hombres más que por grupos de 200 ó 300, y para esto necesitarían más de 40 días; aunque cree posible que puedan lograr un alistamiento de 50.000 hombres, no lo cree así respecto á los jefes para ellos, á no pagarles 50 francos diarios. Le parece fácil que España efectúe desembarcos en las costas americanas, porque para defenderlas son necesarios de 500 á 600.000 hombres, de los cuales no disponen los yankees.

AGENCIA ALMODOBAR.

CRÓNICA PARISIENSE

Como cambia París.—Clases de damas.—Contra las habladoras.—Sopa de confetti.—Modas.

Las grandes poblaciones varían de aspecto en su conjunto y sufren cambios en su modo de ser con una increíble rapidez. París se renueva, se remozca, digámoslo así, cada once años so pretexto de sus magníficas exposiciones universales.

Por eso ha desaparecido aquel suntuoso Palacio de la Industria, edificio vastísimo que vió concentrados bajo sus inmensos techos de cristal y hierro todos los placeres del París que se divierte: desde la exposición de horticultura hasta el salón du Cycle; desde los concursos hípicos hasta los salones de pintura y bellas artes.

Ese palacio espléndido era con su concurso hípico el precursor de la primavera parisiense, más sonriente que las mismas golondrinas y más alegre que las delicadas lilas y las perfumadas violetas de Niza.

Ese palacio ya no existe; pero el concurso hípico vive y vivirá siempre; pues es á la sociedad parisiense lo que las corridas de toros al público español.

Solamente que ahora hemos cambiado de pistas; hoy los caballos pifan en la extensa galería de máquinas, monumento de la industria del hierro y maravilla de arquitectura moderna.

El mismo caballo de bronce, obra de Val-Dosne, sírvele de insignia; las mismas mujeres del año pasado asisten á la fiesta; nada cambia, si se exceptúa la escena.

El carácter del pueblo parisién es muy especial; nada importa el teatro siempre que la comedia siga representándose, nadie se preocupa hoy de la desaparición de aquel palacio, París se divierte, las modas lucen sus caprichosas rarezas, el «chic» pasea lo mismo en los Campos Eliseos que allá en los alrededores de la torre de Eiffel y todos se preparan para asombrar al Uni-

verso entero con la próxima exposición, la más maravillosa de cuantas se han celebrado.

Una linda y elegante dama parisiense acaba de abrir aquí un curso gratuito, cuyas enseñanzas no carecen de originalidad.

Trátase de un curso de confección de sombreros de señora.

Tres veces por semana, la profesora enseñará á las parisienses del gran mundo el arte peculiar de esas obreras, cuyos dedos de hada saben arrugar un pedazo de tela con tanto arte, imponiendo como una moda lo que surge de sus manos como caprichosa combinación de su fantasía.

Por este arte muchas elegantes desocupadas se convertirán en modistillas, cuando muchas obreras suben á elegantes por otras artes...

«Cosi va il mondo.»

Los caballeros estimarán más esa labor nacida de las mismas manos que ellos besan más ó menos respetuosamente allá en los suntuosos salones y, sobre todo, no se verán precisados á desembolsar montones de luises para ornar las cabecitas de sus adorados tormentos con un sombrero de almacén.

Hoy cada sombrero será la representación de los gustos de su dueña y, de hoy más, podremos decir que el sombrero es el espejo del alma... de la mujer.

Todas las grandes damas buscarán una idea, pondrán en sus sombreros algo de sus aficiones, de sus ensueños, y por lo menos encontraremos algo en la cabecilla destornillada de esas inimitables muñecas, que son las desocupadas aristócratas de París.

El antiguo museo de Cluny, ese poético rincón que da cierto carácter monástico al barrio más bullanguero de París, encierra miles de miles de objetos raros por su valor artístico y por lo que representan en la historia de la indumentaria de los tiempos pasados.

Sus valiosas colecciones acaban de enriquecerse con un objeto del siglo XVI, hoy en desuso, aunque bien pudiera tener aplicación algunas veces.

Trátase de las mordazas usadas en Inglaterra, bajo el nombre de bozal de las charlatanas.

¡Pobres mujeres de aquella época!

Se compone de un anillo de hierro que se colocaba en el cuello de la mujer y que tenía una chapa metálica que, al penetrar en la boca, impedía todo movimiento á la lengua.

Una correa, que iba de la nuca á la frente, fijaba el inhumano aparato y, al lado izquierdo, había una argolla, donde iba la cadena con la cual se conducía á la víctima por las calles.

También se ataba esta cadena á un muro para dejar allí expuesta á la mujer durante varios días.

¡O tempora ó mores!

¡Dichosos confetti!

Los papelitos de colores se han puesto tan á la moda, que los encontramos hasta en la sopa.

En efecto, no hace aún muchos días que vimos en el menú de un restaurant elegante una sopa *aux confetti* que, según los inteligentes, resultaba muy original y muy... carnavalesca.

Los modestos fideos y las democráticas pastas de Italia pasaron ya de moda, y hoy son reemplazadas por lentejuelas de masa hechas de diferentes colores y que dan la ilusión de verdaderos confettis, pero comestibles.

Tendrá que ver la próxima lucha durante los carnavales venideros.

Al primero que me acometa con los malhadados papelitos de colores, le colocó la sopera por sombrero.

A la par que van desapareciendo las pieles en los vestidos femeninos, vuelven á llevarse los *camails* ó capas muy cortas.

Es moda llevarlas redondeadas por delante y más cortas que por detrás.

Las faldas dejan crecer cada vez más la cola, pero no llegan á ser tan largas como hace siete ú ocho años.

Los nudos de corbata son deliciosas fantasías muy costosas. Son anchos y muy plegados. Se hacen con tul de seda en colores rosa, rojo, azul ó verde nilo. También se hacen con tafetán glaseado ó con tafetán unido.

Se usan estas corbatas con los cuellos estilo 1830, y veremos mucho esta moda durante el verano con las camisetas de seda y batista que se llevarán con la chaqueta de sastre.

Entre los *bibelots* que acompañan á los vestidos ahora, citaré la peina de concha bombeada, que se coloca sobre el moño para sostener el sombrero y que se adorna con verdaderos brillantes de inestimable valor.

ANTONIO AMBROA.

París Abril del 98.

Crónica local y provincial

Ayer llegó á esta ciudad, con su distinguida familia, el señor don Francisco de la Concha Alcalde.

El jueves es el día designado para celebrar el festival patriótico en el Teatro del Liceo.

Varios vecinos de la calle del Azafranal han presentado en el Ayuntamiento una instancia reclamando contra el proyecto de alineación de la misma.

Ha venido á esta ciudad á pasar unos días al lado de sus hijos, el señor don Tomás Moreno, último Gobernador civil de Salamanca con la anterior situación conservadora.

Sea bien venido.

La junta directiva del Circulo Mercantil acordó, en reunión celebrada ayer, dar 50 pesetas por una entrada para el festival patriótico, cediéndola á la comisión organizadora para que la ponga de nuevo á la venta.

También accedió á la petición que le había sido hecha de una alfombra de escalera para adornar el Liceo.

Nos escriben desde Peñaranda diciendo que ayer, *lunes de aguas*, después de la procesión que todos los años se celebra para dar la Sagrada Comunión á los presos de la cárcel y enfermos del hospital, se organizó una pacífica y numerosa manifestación de protesta contra los Estados Unidos, haciendo uso de la palabra varios conocidos políticos de la ilustre villa peñarandina.

Varias señoritas de la aristocracia entraron en la farmacia del señor Sánchez Bautista y en un momento confeccionaron multitud de lazos con los colores nacionales y con los que, presos en la cabeza y en el pecho, salieron á dar realce á la manifestación, dándolas muchos y prolongados vivas, así como á España, al Ejército y á la Marina española.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado é intestinos. Consulta diaria de diez á doce. Calle del Jesús, 22. 1

Contra lo que se esperaba, por ser lunes de aguas, ayer también estuvo animada la venta de papeletas de la tómbola.

El resultado de la recaudación fué de unas 900 pesetas.

Van ya vendidas tres cuartas partes de las papeletas.

Esta noche saldrá para Logroño nuestro querido amigo y colaborador don Jesús Sánchez y Sánchez, oficial segundo de aquel Gobierno civil.

Ha regresado de Madrid el dentista señor Niño.

El acto de tomar la sagrada comunión los reclusos de la cárcel, se celebró ayer con gran solemnidad y fué presenciado por numeroso público.

Los presos comieron dos ranchos extraordinarios, siendo el de la tarde un obsequio del señor Obispo.

Los invitados fueron agasajados con esplendor por el Director del establecimiento.

Autorizados por el señor Gobernador civil y por el Rector de esta Universidad, los estudiantes piensan celebrar una manifestación patriótica en la mañana de hoy.

De la cordura y sensatez de los elementos que han de llevarla á cabo, es de esperar que en ella reine el orden más completo.

Ha sido nombrado senador vitalicio el electo por esta provincia, don Luís Sánchez Arjona.

Un semanario mirobrigense da cuenta de que en esta provincia se trata de formar un batallón carlista, con el propósito de defender la integridad de la patria con las armas.

Ni aquí es posible formar, no ya un batallón, sino ni aun una escuadra de gastadores, con partidarios del pretendiente, ni para dar su sangre por la patria ha hecho falta jamás, en esta tierra de la hidalguía, sino ser español.

No lo olviden, ni el colega ni los que, á pretexto de combatir al extranjero, podrían prepararse para una nueva guerra civil.

M. LUDENA

Cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rua, núm. 33. 222

Los jefes, oficiales y sargentos retirados del ejército, que residen en Ciudad-Rodrigo, presentáronse días pasados al general gobernador de aquella plaza, para ofrecer sus servicios personales y pecuniarios al Gobierno, en el caso de que la guerra sea un hecho.

El señor Uruela les dió las gracias por su generosa conducta, manifestándoles que haría llegar sus ofrecimientos á conocimiento del Gobierno.

En la delegación de Hacienda de esta provincia, se admiten, hasta el día 31 del mes de Mayo próximo, los ingresos de las cantidades destinadas á las reedificaciones del servicio de los mozos del actual reemplazo.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos al plato.
- Cordero á la aldeana.
- Ternera á la primavera.
- Solomillo con guisantes.
- Rifones á lo pobre.
- Merluza á la castellana.
- Chuletas á la navera.
- Entrecots con champignon.
- Rosbif con ensalada.
- Pollo con fritada.
- Bisteks á la fisién.
- Jamón en dulce.

Postres

Variados.

Por la Capitanía general del primer cuerpo de ejército, se cita, llama y emplaza al individuo Alfredo Vasconcellos Estévez, natural de Ciudad-Rodrigo, soldado del batallón de ferrocarriles, para que en el término de treinta días se presente en Madrid, cuartel de la Montaña; de no hacerlo se le seguirá el perjuicio á que haya lugar.

Se recuerda á los Ayuntamientos la obligación de remitir en los primeros quince días de los meses de Julio, Octubre, Enero y Abril de cada año certificaciones de cuantos ingresos hayan tenido lugar en el trimestre anterior por el impuesto de 20 por 100 de propios, de 10 por 100 del arbitrio de pesas y medidas y de mandar necesariamente también certificaciones negativas en el caso de no haberse realizado los ingresos.

Durante todo el próximo mes de Mayo abonarán los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos y Escuelas los derechos académicos para obtener las papeletas de examen.

Ayer se dijo por esta población que en la casa de Relojería y Optica, núm. 12, de la calle de la Rua, se había producido la

quiebra, y como tal hecho no resulta ser cierto, siéndolo únicamente que se intentó un embargo por una deuda procedente de un pleito de la señora de don Adolfo Winzer, tenemos el gusto de hacerlo constar para que indicada casa no se perjudique en su crédito y buen nombre comercial.

Por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad se anuncia que los objetos comprendidos en los talones de préstamos números 52.072 al 53.984 de ropas y del 9.036 al 9.468 de alhajas, que no hayan sido hechos efectivos ó renovados, por los interesados, hasta el día 1º de Mayo próximo, deberán subastarse en el primer domingo y siguientes de dicho mes.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 20 DE ABRIL

Stos. Antonio y Zenón mrs. y Sta Inés de Monte Pulciano dom. y vg.
Convento de Santa Ursula.—Continúa la novena á la Divina Pastora.
San Juan de Sahagún.—Continúa la novena á la Virgen del Buen Consejo.

NOTICIAS VARIAS

Si se comparan los presupuestos de Francia y Alemania de 1869, que fué el año que precedió á la guerra entre las dos naciones, se advierte que, mientras los gastos públicos han aumentado en Francia el 77 por 100, en Alemania el mismo incremento ha llegado á ser el 407 por 100. Esta comparación es por demás elocuente.

Nuestros lectores tienen ya conocimiento de que la Universidad de Budapest ha nombrado á Carmen Sylva (pseudónimo bajo el cual se oculta, como es sabido, la reina Isabel de Rumania), doctora en Letras y miembro honorario de la citada Universidad.

La nueva doctora acaba de recibir su diploma, que es una verdadera maravilla artística.

Está primorosamente escrito en pergamino y encerrado en una caja que, á su vez, es un segundo objeto de arte, sin tener en cuenta su valor material, que es considerable.

Al diploma acompaña una carta muy expresiva del cuerpo de profesores de la Universidad, escrita en cuatro lenguas, húngaro, rumano, latín y francés.

Mueve á risa, si es que no aviva otros sentimientos, leer las pretensiones que ostentan y sostienen los personajes democráticos de la gran República. Las señoras de algunos de los millonarios yankees se ocupan en disquisiciones históricas con el propósito de descubrir y comprobar el regío origen de que proceden. Como resultado de tales empresas, ya se afirma en la actualidad que la señora de Vanderbilt desciende de Carlomagno, y la de monsieur Astor de Hugo Capetol.

La realeza del dollar no basta ya á los aristócratas millonarios de los Estados Unidos, que son los primeros en reconocer que no aumentan sus prestigios á la par que se acrecientan sus millones.

La *Correspondencia Militar* publica el siguiente interesantísimo relato:

"Media hora antes de abandonar el puerto de Nueva York el acorazado "Vizcaya," más de diez mil yankees, en su mayoría *fin-goes*, aguardaban que zarpase el buque, con el propósito que después demostraron ostensiblemente.

El comandante del acorazado español que había estado dirigiendo desde el puerto las primeras maniobras para levar anclas, ocupó con dos oficiales la barquilla que había de conducirlo al buque de su mando, y momentos después se hallaba sobre cubierta.

Un cuarto de hora después, izóse la barquilla y el acorazado "Vizcaya," salió majestuosamente del puerto de Nueva York.

Tan pronto como el buque se puso en marcha, los miles de yankees que se hallaban en el puerto comenzaron á silbar de un modo tan estrepitoso, que los tripulantes de nuestro buque, apesar de las maniobras que realizaban, percibían claramente la *cortés* despedida.

Apercibióse inmediatamente el señor Eulate, y acto seguido dió las órdenes necesarias para que el "Vizcaya," avanzara hacia el puerto. Momentos después anclaba el acorazado en el mismo sitio que antes ocupaba. Casi instantáneamente cesaron los silbidos de los yankees.

El señor Eulate dijo al segundo de á bordo:

—Voy á bajar á tierra completamente solo. Ahora bien; cuando oiga usted un ti-

ro de revólver, haga usted fuego sobre New-York.

El comandante del acorazado "Vizcaya," bajó á tierra, paseó tranquilamente por entre la muchedumbre que antes silbaba, y un cuarto de hora después, y sin que hubieran oído una sola protesta, el bravo marino volvía al acorazado y éste levaba anclas. No hubo un solo silbido..

TELEGRAMAS

LA GUERRA BREVE

Madrid 19.—Un diplomático español ha declarado en Londres, según noticias que desde allí transmiten, que en el caso de romperse las hostilidades entre España y los Estados Unidos, la guerra sería breve y poco sangrienta.

Cree que los perjuicios que en su comercio experimentarían las grandes potencias, las obligaría á intervenir entre ambos contendientes y á buscar un arreglo honroso.

COMBATES EN FILIPINAS

Madrid 19.—Telegrafían de Manila que en Cebú han ocurrido nuevos combates, en los que los insurrectos han sufrido grandes bajas.

La situación de dicha isla deja bastante que desear y se ha ordenado que desde la de Luzón salgan en breve refuerzos de tropas, á fin de combatir la rebelión antes de que se propague.

EN FAVOR DE LA PAZ

Madrid 19.—Telegrafían de Viena que el emperador de Austria continúa sus trabajos cerca de las grandes potencias para alcanzar que no estalle la guerra hispano-yankee.

Dícese que el ministro de la Guerra de aquel imperio, es enemigo de insistir de nuevo para la mediación y que ha amenazado con dimitir antes de consentir que la diplomacia austriaca sirva una vez más de juguete á los Estados Unidos.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 19.—En el celebrado ayer tarde leyéronse numerosos telegramas referentes al actual conflicto, mostrándose los ministros conformes en apreciar la situación como muy grave.

El mensaje de la Corona, que por unanimidad aprobaron los consejeros, mereció grandes elogios por la forma hábil y vigorosa con que aborda los problemas pendientes.

Acordóse que, en vista de las resoluciones que en Washington se tomen antes de la lectura de dicho documento, se modifiquen en determinado sentido algunos de los párrafos del mismo.

NUESTROS SUSTITUTOS

Madrid 19.—Se ha convenido en que los cónsules de Francia y Austria se encarguen de la protección de los súbditos españoles en el territorio de la Unión, al estallar la guerra.

EL ÚLTIMO PLAZO

Madrid 19.—Telegrafía Polo de Bernabé, que el Congreso americano insiste en aprobar solamente lo que á la intervención de Cuba se refiere, oponiéndose á la independencia.

Por consiguiente, se hace preciso el nombramiento de una comisión mixta que armonice este dictamen con el del Senado.

Se cree que en la presente semana quedará todo terminado.

VALOR YANKEE

Madrid 19.—Se sabe que la mayoría de los militares yankees son opuestos á los desembarcos proyectados por aquel gobierno en nuestras posesiones, especialmente en Cuba.

Califican de disparate dicho pensamiento, y dicen que solo el vómito da-

ría en breve cuenta de la mayor parte de las tropas yankees.

QUIERE ENGAÑARNOS

Madrid 19.—Woodford continúa mostrándose muy optimista y asegurando que la guerra no llegará á estallar, pues Mac-Kinley sobrepondrá su autoridad á la de las Cámaras.

Nadie cree sus afirmaciones, que solo tienen por objeto, para la mayoría, inspirar confianza al gobierno español para que descuide los preparativos de guerra.

DE LAS CORTES

Madrid 19.—Se ha acordado que el señor Maura presida la comisión de actas y don Marcial González la de incompatibilidades.

TODAVIA OPTIMISMOS

Madrid 19.—Caracterizados ministeriales muéstranse muy esperanzados de que la paz en Cuba sea pronto un hecho.

Los telegramas oficiales que acaban de recibirse de la gran Antilla, hacen esperar que el viaje de Giberga y Dolz para conferenciar con los rebeldes, dé buenos resultados para la causa española.

La opinión pública muéstrase muy desconfiada.

BUSCANDO LA PAZ

Madrid 19.—Los diplomáticos europeos residentes en Washington, se reunieron ayer, discutiendo la oportunidad de dirigirse de nuevo á Mac-Kinley, á fin de solucionar pacíficamente el actual conflicto.

No se llegó á un acuerdo concreto, y acordaron volver á reunirse, después de recibir instrucciones de sus respectivos gobiernos.

MEMORANDUM ESPAÑOL

Madrid 19.—El ministro de Estado ha redactado un documento dirigido á las potencias extranjeras, en el que se acusa al gobierno yankee y especialmente al sindicato azucarero, de haber apoyado material y moralmente la insurrección de Cuba.

En apoyo de estas afirmaciones, cópiense multitud de documentos que así lo demuestran.

Se exponen á continuación, en el memorandum, las concesiones hechas por España para lograr la paz y las violaciones repetidas y continuas de que el derecho internacional ha sido objeto de parte del gobierno yankee.

Más de setenta expediciones filibusteras han salido de los puertos de la Unión, siendo toleradas y algunas hasta auxiliadas por las autoridades federales.

Por último, asegura que los sublevados no representan al pueblo cubano, sino á la escoria de todos los poblachos, reunidos en la manigua, demostrándose esto solamente con la enunciaci6n de los principales cabecillas, que la mayoría no son cubanos.

El memorandum ha causado muy buena impresión entre cuantos lo conocen.

LOS CARLISTAS

Madrid 19.—Los partidarios del pretendiente tratan de aprovechar las actuales circunstancias en su favor.

Dícese que en Milán tienen grandes depósitos de armas y municiones que piensan transportar á España.

Sus personajes más importantes niegan que hayan pensado levantarse en armas mientras la actual situación no se despeje.

MENSAJE Á CASTELAR

Madrid 19.—Confírmase que el eminente tribuno ha autorizado á los iniciadores de la idea, para que le dirijan un mensaje exhortándole á volver á la

política activa y á dejar oír su voz en el Congreso.

Dicho documento lo firmarán muchos militares.

En él se recordará al señor Castelar sus energías ante los yankees en 1873, y se le pedirá se haga intérprete de la voluntad nacional que no quiere, ni á cambio de la paz, sufrir nuevas humillaciones.

Se asegura que Castelar combatirá la actual política exterior.

CÁMARAS YANKEES

Madrid 19.—Desde Washington telegrafían que la Cámara de representantes, en su sesión de ayer tarde, aprobó por 179 votos contra 155, la resolución del Senado, excepto en lo que se refiere al reconocimiento de la independencia de Cuba.

Vuelto el asunto al Senado, éste mantuvo su criterio en contra del del Congreso, rechazando la conferencia solicitada por la otra Cámara para armonizar ambas proposiciones.

El desacuerdo entre ambos cuerpos colegisladores se ha agravado, y se cree que se prolongará, pues ninguno se halla dispuesto á ceder.

POR LA PATRIA

Madrid 19.—Los integristas han abierto una suscripción para el aumento de la marina de guerra, habiendo recaudado en las primeras veinticuatro horas 35.000 pesetas.

NUESTROS BUQUES

Madrid 19.—Ayer se esperaba que hubiesen llegado á la isla de Cabo Verde los acorazados "Vizcaya" y "Oquendo".

El Gobierno, aunque no tiene noticias de su arribo, no se preocupa, atribuyendo su tardanza á que habrán corrido algún temporal que haya retrasado su viaje.

LO MISMO NOS DA

Madrid 19.—Los últimos telegramas de Washington aseguran que las Cámaras llegarán á un acuerdo, rechazando lo que se refiere á la independencia de Cuba, y prevaleciendo la intervención armada.

AGENCIA ALMODOBAR.

ULTIMA HORA

A la hora de entrar en prensa este número, está recorriendo las calles de la población una manifestación escolar.

En medio del mayor orden, los manifestantes dan vivas á España, al ejército y á la marina, y mueras á los yankees.

ACADEMIA PREPARATORIA

para las próximas oposiciones á ingreso en el cuerpo de correos

Patio Escuelas Menores, n.º 2

Director.—Don Jacinto Acosta Blanco, oficial primero de la administración principal de correos de esta capital.

Profesores.—Don Fausto Sánchez, don Constantino Francia y don Manuel Rubio, funcionarios del mismo cuerpo.

—1—

VENTA DE CASA Se vende la casa de la calle de Placentinos número 10, compuesta de piso bajo, corral, jardín, pozo, escusado, principal y segundo.

Darán razón, Mercado Viejo, taller de carros de Perfecto Velayos.

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

Salida y entrada de trenes en Salamanca

Línea Portuguesa

Tren número 6 mixto

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 10'44 de la mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 5'10 de la tarde.

Línea del Oeste

Tren correo

Llega de Plasencia a las 9'40 noche. Sale para Astorga a las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga a las 3'58 tarde. Sale para Plasencia a las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia a las 9'28 mañana. Sale para Astorga a las 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga a las 4'30 mañana. Sale para Plasencia a las 5'7 id.

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda a las 9'42 mañana. Sale para Peñaranda a las 5'30 tarde.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo

Llega de Portugal a las 9'53 noche. Sale para Medina a las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina a las 4'49 mañana. Sale para Portugal a las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso

MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal a las 8'50 mañana. Sale para Medina y París a las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS

Llega de Paris y Medina a las 8'39 de la noche. Sale para Portugal a las 8'45 id.

Línea de Medina

Tren número 3 mixto

Llega de Medina a las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale a las 4'55 tarde.

DISPONIBLE

EL antiguo establecimiento de muebles del *Madriño*, establecido en la calle de Zamora, número 15, frente al colegio de las Jesuitas, se ha trasladado a la plaza de San Juan de Barbalos, número 2, donde están los talleres de construcción. Se alquila la casa de la calle de Zamora, número 15; darán razón Plaza de San Juan, 2. 30-19

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior a las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos a todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos a ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es a la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes *Andas Imperiales* que se facilitarán gratis a los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, a cualquiera hora pueden avisar a la Plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFETERIAS DE MADRID Y PROVINCIA

Depósito central: MONTERA, 25

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Part. Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZONADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia; hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición a ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO

DE VENTA EN TODAS PARTES

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pene al hombre, cual le veis, desfigurado, triste meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usándose

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Testigo es la estidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOTE



DISPONIBLE

DE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUPRIR